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Circ. n. 14     del 20 settembre 2023    DOCENTI SCUOLA PRIMARIA 
 
 

OGGETTO: ORGANIZZAZIONE ORARIA SCUOLA PRIMARIA. PRECISAZIONI 
 
Si allega alla presente la risposta del Ministro dell'Istruzione all'interrogazione parlamentare 

presentata a primavera dalla deputata Quartapelle, con il contributo del sottoscritto, della 

presidente dell’ ADG Scrosati e dell'Associazione Priorità alla Scuola. 

Nell' interrogazione abbiamo portato all'attenzione del ministro la situazione del tempo pieno 

milanese e le specificità della nostra Scuola Primaria e del territorio in cui è situata. 

 La risposta del Ministro accoglie alcune nostre osservazioni in particolare la necessaria attenzione, 

nella distribuzione delle risorse, ai territori disagiati e alle periferie (“ il riparto dell’organico di 

diritto, per l’anno scolastico 2023/2024, è stato successivamente adeguato, in fase di attribuzione 

dell’organico di fatto, alle specifiche esigenze territoriali.”) 

Inoltre, grazie al coinvolgimento di numerose personalità, all'esposizione mediatica della dirigenza 

e di alcune figure della scuola, alle interlocuzioni del CDI con il provveditorato, al coinvolgimento 

dell' ADG e dell’Associazione Priorità alla scuola, abbiamo ottenuto un incremento dell'organico di 

fatto piuttosto significativo che ci permette di realizzare un'organizzazione molto vicina al modello 

del tempo pieno tradizionale ( 2 docenti per classe salvaguardando quasi tutte le  compresenze). 

Altri vincoli soggettivi o oggettivi ci hanno tuttavia costretto ad applicare, nella formulazione 

dell’orario delle insegnanti, alcune scelte disagevoli ; ad alcune classi abbiamo ridotto le ore di 

sostegno mentre per alcuni docenti sono stati introdotti  più pomeriggi con la compresenza in una 

fascia scomoda; in alcuni casi è stato necessario introdurre  la modularizzazione di un docente su 2 
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classi o l’assegnazione delle discipline in una modalità nuova (sempre rispettosa delle specificità e 

delle competenze  di alcuni insegnanti). Tra i vincoli strutturali ricordo la necessità di avere a 

disposizione i docenti in contemporaneità per eventuali supplenze, la possibilità di utilizzare i 

laboratori in più fasce orarie, l’esigenza di distribuire le ore di sostegno, palestra, religione e di 

assistenza educativa in modo organico. 

Secondo il principio della equa distribuzione di disagi e svantaggi, la commissione oraria, le 

collaboratrici del DS, le referenti di sostegno o le responsabili aree specifiche (mensa, palestra, 

inglese), con la mia supervisione, hanno formulato gli orari degli specialisti di religione, motoria, 

inglese e l’assegnazione delle compresenze. Gli orari allegati sono pertanto da considerarsi 

definitivi salvo qualche piccolo aggiustamento che sarà portato in itinere anche alla luce della 

distribuzione dell'assistenza educativa. Si osserva, per concludere, che l'organizzazione oraria della 

didattica e dei docenti risulta sicuramente meno frammentaria e penalizzante rispetto a quanto 

ipotizzato in un primo momento.  

 

Si ringraziano le collaboratrici del DS, le referenti di sostegno e della mensa e altre insegnanti,  per 

lo sforzo profuso in queste due settimane. Uno sforzo  che ha consentito, mai come prima, di 

attivare tempestivamente il tempo pieno , il servizio di pre e post scuola, le navette, gli orari delle  

classi, delle palestre, di religione e del sostegno. 

 

 

Dott. Manfredo Franco Tortoreto 
                                                                 Firma autografa assente 
                                                        Ai sensi dell’art. 3 comma d.lgs. 39/9 


